

冤声上达 万军之主的耳

苏佐扬

该隐与他兄弟亚伯说话；二人正在田间。该隐起来打他兄弟亚伯，把他杀了。耶和华对该隐说：“你兄弟亚伯在哪里？”他说：“我不知道！我岂是看守我兄弟的么？”耶和华说：“你作了什么事呢？你兄弟的血有声音从地里向我哀告。”（创四 8-10）

亚伯被该隐杀死之后，他所流的血有声音向天上的神告状（经文说是“哀告”，原文是“大声痛哭”），被神听见了，神就质问该隐。

虽然科学家尝试用各种仪器收集太空的声音，但他们并未研究到血会有声音，而且这些流血的声音竟会达到天上向神哀告！因此神便质问杀了人的该隐。神对他说：“地开了口，从你手里接受你兄弟的血。现在你必从这地受咒诅。”神要该隐离开这地。该隐说：“凡遇见我的必杀我。”耶和华对他说：“凡杀该隐的，必遭报七倍。”于是耶和华就给该隐立一个记号，免得人遇见他就杀他；不过，当时只有他父母二人，并没有其他人，有谁会杀他呢？

犹太人有一传说如下：

当该隐年老时，终日到树林里散步，他的子孙有时也

陪他同去。

有一天，他的子孙们在树林打猎时，看见林中有一只好像是熊的野兽，于是用箭去射它，把它打死了。之后，他们跑去看，发现原来那是他们的爷爷该隐，于是大家都因为误杀了他而哭了起来。

这只是传说而已。

圣经还记下了另一个“罪恶声闻于天上的神”的事件。当时，“耶和华说：‘所多玛和蛾摩拉的罪恶甚重，声闻于我。我现在要下去，察看他们所行的，果然尽像那达到我耳中的声音一样么？’”（创一八 20-21）

罪恶也有声音上达天庭，罪恶是人类在世上所犯的，如何会有声音上升呢？这是神自己说的。结果耶和华使天火下来，毁灭了所多玛和蛾摩拉。

最后一种声音记载在雅各书五章四节：“工人给你们收割庄稼，你们亏欠他们的工钱，这工钱有声音呼叫，并且那收割之人的冤声已经入了万军之主的耳了。”综观今天，由于经济全球化，剥削劳工也全球化了，亏欠工人的工钱的声音和工人的哀声岂不到达神的耳中么？

这是圣经第三次提及地上的冤声已经入了万军之主的耳。

除了这三种事情——流人血、像所多玛人和蛾摩拉人那样犯罪、亏待工人——会从地上发出声音上达于天之外，相信还有更多的哀声和冤声不断上达于天，我们岂能不小心么？

（本文作者为环球布道会会长及基督教天人社社长）

